

# 八项规定8周年之际看作风建设的“变”与“不变”

新华社记者 孙少龙

2020年12月4日,中央八项

规定出台8周年。此前不久,中央

纪委国家监委公布了2020年10月份全国查处违反中央八项规定精神问题数据,这也是中央

### 【查处形式主义、官僚主义问题数据首次向社会公开发布】

今年1月,中央纪委国家监委公布了2019年12月的月报数据,

一个变化引人注目——形式主义、官僚主义问题查处数据首次向社会公开发布。

这个变化其实早就有迹可循。2019年3月,中央办公厅发出《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,强调2019年要解决一些困扰基层的形式主义问题,切实为基层减负,并将2019年作为“基层减负年”。

开始向社会公开发布形式主义、官僚主义问题查处数据,释放出的正是向形式主义、官僚主义突出问题亮剑的鲜明信号。

数据显示,2020年前10个月,全国各级纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题6.2万余起,占查处问题总数近六成。

这其中,“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面

面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展”问题表现最为突出,全年共查处问题4.7万余起,在查处的全部形式主义、官僚主义问题中占比达到75.36%。

鲜明信号仍在传递。今年4月,一份重要文件由中央办公厅印发——《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》,连续第二年对纠正形式主义顽疾作出重要部署,可见当前作风建设的重点和焦点所在。

### 【享乐主义、奢靡之风问题类型作出调整】

今年以来,中央纪委国家监委公布的全国查处违反中央八项规定精神问题数据内容的另一变化,就是将享乐主义、奢靡之风问题的类型从9个调整为6个。

问题类型从9个减少至6个,并不意味着对享乐主义、奢靡之风问题查处强度的弱化。

数据显示,今年前10个月,全国各级纪检监察机关共查处享乐主义、奢靡之风问题4.2万余起,处理5.9万余人。2019年同期的两项数据分别为4.5万余起、6.3万余人,并未出现大幅下降,高压态势仍在保持。

观察数据可以发现,在享乐主义、奢靡之风问题中,“违规收送礼品礼金和其他礼品”“违规公款吃喝”“违规发放津贴补贴或福利”三类问题依旧是“大头”,在今年前10个月共查处问题2.7万余起,处理3.8万余人,分别占到查处享乐主义、奢靡之风问题总数和总处理人数的64.68%和65.94%。

节日期间是一些歪风邪气的易发高发期。今年10月,中央纪委国家监委公布了11起中秋、国庆节期间“四风”问题典型案例,其中不乏违规接受宴请,收受购物卡、礼品礼金,公款报销,私车公养、公车私用等问题。这也充分说明享乐主义和奢靡之风具有反复性和顽固性,对其打击不能有丝毫松懈。

### 【监督执纪高压态势从未改变】

1月,查处问题8228起,处理11389人;2月,查处问题8737起,处理13463人;3月,查处问题10411起,处理14968人……进入2020年以来,以上数据每月更新,始终保持高位态势。

据统计,今年前10个月,全国各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题10.5万余起,处理15.2万余人,给予党纪政务处分8.8万余人。

## 建设职责明确、依法行政的政府治理体系

### 权威专家建言深化“十四五”行政体制改革

新华社北京12月9日电(记者 安蓓)“十四五”规划和2035年远景目标建议提出,建设职责明确、依法行政的政府治理体系。日前召开的十九届中央行政体制改革理论论坛上,与会专家指出,加快转变政府职能,要继续深化行政体制改革,在新发展阶段推动实现政府治理现代化。

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校长(副院长)何毅亭指出,要立足国内国际两个大局准确把握行政体制改革创新的空间和依据,围绕服务于实现“十四五”时期经济社会发展主要目标提出管用有效的行政体制改革建议。

根据“十四五”规划和2035年远景目标建议,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局是“十四五”时期经济社会发展指导思想的重要内容。

国务院发展研究中心党组书记马建堂认为,构建新发展格局必须进一步深化包括行政体制改革在内的改革开放:一要打破市场壁垒,区域壁垒,畅通国内大循环;二要深化“放管服”改革,进一步激发市场主体活力,建设有效大市场;三要深化适应国际循环要求的对外开放体制机制;四要建立有利于体现创新理念的体制机制;五要更好发挥政府的宏观经济治理功能。

中国行政体制改革研究会会长杨克勤指出,当前实践中还存在一些制约高质量发展的体制机制障碍。“十四五”时期,继续深化行政体制改革要进一步完善政府职责体系,进一步优化政府组织体系,

进一步健全行政权力运行制度体系,加快推进法治政府建设,加快推进数字政府建设。

“深化行政体制改革,推进有为政府建设,对各个领域改革发展起到重要的牵引、支撑和保障作用,既是更深层次改革的应有之义,又是适应新发展阶段更高要求

的必然选择。”中国机构编制管理研究会会长、中央编办原副主任王峰说。

王峰指出,新发展阶段深化行政体制改革要全面对标党的十九届五中全会提出的新目标、新战略、新举措,继续围绕充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,进一步释放和激发各类市场主体活力,为推动有效市场和有为政府更好结合,尤其需要在服务创新驱动发展战略,深化科技管理体制改革上聚焦发力;在建设高标准市场体系中完善市场监管体制上聚焦发力;在落实以人民为中心的发展思想,完善公共服务体制上聚焦发力;在加强和创新社会治理,健全社会治理体系上聚焦发力。

今年是中国行政体制改革研究会成立十周年。中国行政体制改革研究会首任会长、学术委员会主任、执行局主席魏礼群主持了论坛开幕式。与会专家认为,论坛从学习贯彻党的十九届五中全会精神、推进理论创新、探讨改革实践、交流实践经验四个维度,对新发展阶段深化行政体制改革的思路和主要任务进行了深入研究,提出了不少新思路、新观点、新建议。

## 2020两岸企业家峰会年会召开

### 汪洋致信祝贺

新华社厦门12月9日电 2020两岸企业家峰会年会9日以视频连线方式在厦门市和台北市同步举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋向两岸企业家峰会理事会发贺信,代表中共中央和习近平总书记,对年会召开表示祝贺,向峰会全体会员和与会嘉宾致以问候。

汪洋表示,经济合作是两岸关系发展的基础,符合两岸同胞共同利益。尽管受新冠肺炎疫情冲击,今年前10个月两岸贸易额仍实现两位数增长,充分反映出两岸经济合作动力强、潜力大、韧性足。

汪洋强调,中共十九届五中全会擘画了“十四五”时期大陆经济社会发展蓝图,提出了到2035年基本实现社会主义现代化的远景目标,这必将成为广大台企带来重大机遇和长期利好。我们将坚持一个中

国原则和“九二共识”,以两岸同胞福祉为依归,推动两岸关系和平发展、融合发展,加强两岸产业合作,打造两岸共同市场,壮大中华民族经济。我们将完善保障台湾同胞福祉和在大陆享受同等待遇的制度和政策,支持台商台企参与“一带一路”建设和国家区域协调发展战略,进一步加大政策落实力度,让台企台胞有更多获得感。

汪洋指出,企业是两岸经济合作的主体,也是推动两岸关系发展的功臣。希望峰会双方理事单位团结带领两岸企业家秉持民族大义,把握发展大势,将两岸经济合作的“蛋糕”越做越大,让两岸同胞的利益福祉越来越好,同心共襄民族复兴千秋伟业。

峰会大陆方面理事长郭金龙、副理事长张平等在厦门出席年会,700多位两岸工商界人士参会。



↑这是12月7日在张家口市人民公园拍摄的太平鸟。冬日,河北省张家口市人民公园吸引众多小鸟“光临”,小鸟在公园觅食、飞翔、停留、嬉戏,成为城区一道靓丽的风景。

## 新闻分析

## 内蒙古开展绿色社区创建行动打造宜居环境

新华社呼和浩特12月9日电(记者 王靖)记者从内蒙古自治区生态环境厅获悉,内蒙古住房和城乡建设厅、内蒙古生态环境厅等6部门,近期联合启动了全区绿色社区创建行动,计划到2022年底,全区60%以上的城市社区参与创建行动并达到创建要求。

为做好全区绿色社区创建工作,6部门日前联合印发实施《内蒙古自治区绿色社区创建行动实施方案》。按照安排,内蒙古绿色社区创建行动将以城市(包括旗县)社区居民委员会所辖空间区域为创建对象。计划到2021年底,全区30%以上的城市社区参与创建行动并达到创建要求;到2022年底,全区60%以上的城市社区参与创建

行动并达到创建要求,基本实现社区人居环境整洁、舒适、安全、美丽的目标。

此次内蒙古绿色社区创建行动的创建内容,主要为建立健全社区人居环境建设和整治机制,推进社区基础设施绿色化、营造社区宜居环境、提高社区信息化智能化水平和培育社区绿色文化等五个方面,并细化为16项具体的创建标准。

记者了解到,在接下来的绿色社区创建行动中,内蒙古各盟市将统筹用好老旧小区改造、绿色建筑社区居民委员会所辖空间区域为创建对象。计划到2021年底,全区30%以上的城市社区参与创建行动并达到创建要求;到2022年底,全区60%以上的城市社区参与创建

## 河北邯郸:701家单位补缴住房公积金2.49亿元

新华社石家庄12月9日电(记者 王昆)记者从河北省邯郸市住房公积金管理中心了解到,邯郸市通过源头管控、信息共享、联合惩戒等措施,加大对不缴或少缴住房公积金等违法行为的打击力度。截至目前,已有701家欠缴单位累计补缴住房公积金2.49亿元。

今年4月,邯郸市住房公积金管理中心与邯郸市中级人民法院、邯郸市人力资源和社会保障局、邯郸市总工会建立了四部门联动执法机制,变以往由住房公积金管理部门单独监管为联合监管,通过源头管控、信息共享、联合惩戒等措施,加大对不缴或少缴住房公积金等违法行为的打击力度。

据邯郸市住房公积金管理中心党组书记、主任吕波涛介绍,按照联动执法机制要求,用人单位必须将缴存住房公积金作为重要条款写入劳动合同,否则人社部门对

单位与职工签订的劳动合同不予备案。工会发挥协调作用,将按时调整住房公积金缴存基数(比例)纳入督导范围,督导用人单位按时足额为职工缴存公积金。

同时,企业破产后,法院及时将破产单位、债权接收人等情况告知住房公积金管理中心,企业破产财产在优先清偿破产费用和债务后,破产企业欠缴职工的住房公积金划拨到市住房公积金中心账户,由中心返还给职工,保护职工缴存权益。

此外,为实现依法缴存,邯郸市住房公积金管理中心和人社部门开展联合执法,对查处的违规单位联合处罚。邯郸市中级人民法院每年对公积金行政处罚和行政强制执行非诉案件开展专项执行,对有拒不执行而拒不执行的单位或个人纳入“老赖”名单惩戒,提高执法震慑力。

## 吉林紫金铜业有限公司废印制电路板贵金属回收项目环境影响评价报告书征求意见稿公示(公众参与第二次公示)

吉林紫金铜业有限公司于珲春边境经济合作区18号小区吉林紫金铜业有限公司现有厂区内建设吉林紫金铜业有限公司废印制电路板贵金属回收项目。

《环境影响评价公众参与办法》要求对项目进行公示,报告详细文本和公众意见表可于以下网址查询: 链接: https://pan.baidu.com/s/1ZrdUc\_aXjBMFiXbJjuVw 提取码: d52e

在本公告发布10个工作日内,欢迎关心项目建设人士(项目所在地附近)对项目的环境保护问题提出有关意见及建议。公众可通过电话、邮箱提出意见。

联系人:刘女士 联系电话:18843318259 电子邮箱:linchanghuanbao@163.com

公参接收地址:吉林省珲春边境经济合作区18号小区吉林紫金铜业有限公司

## 关于珲春市厂办大集体相关职工办理接续养老保险手续登记的通知

根据省人社厅、省国资委、省财政厅《关于厂办大集体改革职工接续养老保险关系有关问题的通知》(吉人社联字[2019]55号)精神,为全面落实我市厂办大集体职工接续养老保险政策待遇,珲春市厂办大集体改革工作推进组办公室决定对全市

未参加养老保险且已参保但欠费的厂办大集体职工进行登记,并办理接续养老保险手续,按照规定享受相关政策待遇。请上述人员即刻到原企业或企业主管部门报到登记,登记时间自本公告发布之日起至2020年12月20日止。预期为申报登记视为

放弃待遇,责任自负。 珲春市厂办大集体改革工作推进组办公室联系电话: 0433-7555007

珲春市厂办大集体改革工作推进组办公室 2020年12月7日

## 全国拍卖AA级企业守合同重信用单位

### 拍卖公告

延边吉安拍卖有限公司接受相关部门的委托对一辆江淮面包车进行公开拍卖,车牌号吉HAF970,发动机号04J001938。

有意参加竞买者请携带有效身份证件及保证金到我司报名登记,详情咨询时予以说明。

拍卖地址:京东网络拍卖平台

台 拍卖时间:2020年12月16日10时至12月17日10时止(延时除外) 展示看样时间:2020年12月14日至12月15日 联系电话:7532768 15943383005 13610778917 延边吉安拍卖有限公司 2020年12月10日

## 2021年报刊征订开始了

亲爱的读者朋友们:

2021年度邮政报刊征订开始了!为了满足广大读者订阅需要,我们为您准备了10000余种报刊,并备有报刊订阅目录,供您参考选择。您可选择以下任何一种订阅方式:

- 1. 订阅量比较大的企事业单位可到邮政局营业厅窗口办理订阅手续;
- 2. 自费订户拨打订约电话0433-7512938,投递员在两天内上门为您办理订约手续;
- 3. 全市各企事业单位发行站也可代理订约;
- 4. 可扫二维码登录“中国邮政微邮局”实现线上订约;
- 5. 杂志收订截止日期为12月5日;报纸收订截止日期为12月25日。

温馨提示:如果您错过了报刊收订时间,我们可随时为您办理订约手续。请广大订户在办理订约手续时一定要写明新的街道门牌号码及名称,以保证投递员准确地予以投送到位,集体订约

的单位,请将公费、自费分单填写,以便邮政局正确统计各单位订约报刊情况。

上门订约热线: 0433-7512938 业务咨询电话: 0433-7528661 中国邮政集团有限公司吉林省珲春市分公司



扫描二维码即可实现“微信订约” 足不出户订约报刊,邮政报刊发行——承载信息的桥梁